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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИЧНОЇ 

КУЛЬТУРИ ДО  ТРЕНЕРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ 

СЬОГОДЕННЯ 

Актуальність дослідження обумовлена тим, що професійна діяльність 

учителів фізичної культури безпосередньо виявляється в організації освітнього  

процесу, актуалізуючи розширення соціально-педагогічних, психолого-

педагогічних знань, оволодіння практичними уміннями та навичками, 

підвищення загальної та методологічної культури, творчої ініціативи. Досить 

часто вчителів фізичної культури залучають до тренерської діяльності в 

спортивній секції з ігрових видів спорту. Від особистості вчителя фізичної 

культури, його життєвих і спортивних принципів, високої професійної 

кваліфікації, педагогічної майстерності залежить успішне розв’язання загальних 

педагогічних завдань «навчання – виховання – розвиток», і досягнення високих 

спортивних результатів.  

У науковій літературі всебічно висвітлено загальні аспекти підготовки 

майбутніх учителів фізичної культури (М. Карченкова, А. Конох, О. Проніков, 

Л. Сущенко, О. Тимошенко, Б. Шиян та ін.), досліджено можливості 

компетентнісного підходу у формуванні професіоналізму вчителів фізичної 
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культури (В. Зданюк, О. Онопрієнко, Н. Самсутіна, В. Троценко, А. Чепелюк та 

ін.), проаналізовані психолого-педагогічні підходи до формування готовності 

вчителів фізичної культури до різних видів професійної діяльності (К. Дроздова, 

Є. Жуковський, Р. Карпюк, О. Котова, Р. Маслюк). Впровадження інноваційних 

технологій у професійну підготовку майбутнів  вчителів фізичної культури 

розглядалися в працях Г. Генсерук, В. Іщука, Н. Москаленко, Г. Омельяненко, 

В. Папучі, О. Печка, О. Суровова, Б. Ференчука, І. Шеремет, М. Янової.  

Дослідження виконувалось за планом науково-дослідної роботи кафедри 

теоретичних основ і методики фізичного виховання Тернопільського 

національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка 

відповідно до теми «Професійно-педагогічна підготовка майбутніх фахівців до 

формування фізичної культури учнівської молоді» (номер державної реєстрації: 

0120U103906) та Мелітопольського державного педагогічного університету 

імені Богдана Хмельницького згідно з темою кафедри теорії та  методики  

фізичного виховання та спорту «Професійна підготовка майбутніх учителів 

фізичної культури в умовах трансформації освіти» (номер державної реєстрації: 

0160U103316). 

Виходячи із зазначеного у процесі написання статті, було поставлено 

завдання - визначити початковий рівень готовності майбутніх учителів фізичної 

культури до тренерської діяльності з умовах сучасності. Як вид фізкультурної 

освіти, процес підготовки вчителів до професійної діяльності має три складових: 

навчання, виховання і розвиток. Вони утворюють структуру освіти і 

відображають його специфічні функції – засвоєння знань, умінь, навичок, 

формування особистості й різнобічне її удосконалення. Структура цих 

компонентів єдина, оскільки педагогічний процес – цілісне явище і окремі його 

аспекти розглядаються умовно. В умовах реформування національної системи 

освіти набувають вагомого значення нові засади підготовки вчителя фізичної 

культури до професійної діяльності. (Kotova & Sopotnytska, 2020). 

Важливе місце у підготовці майбутніх вчителів фізичної культури до 

тренерської діяльності займає формування компонентів готовності здобувачів 
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вищої освіти. Тому на основі особистісно-орієнтованого підходу були визначені 

компоненти, які забезпечили формування готовності студентів  закладів вищої 

педагогічної освіти до тренерської діяльності. Для визначення компонентів 

розглянемо  поняття готовність. (Сопотницька, 2016) 

Таким чином, готовність вчителя фізичної культури до професійної 

діяльності в галузі ігрових видів спорту представлена сукупністю певних 

педагогічних, інтелектуальних та рухових здібностей, а також складом 

конкретних знань, умінь і навичок, що забезпечують успішність процесів 

навчання і виховання вихованців, які виражаються в динаміці підвищення рівнів 

фізичної, технічної і психічної підготовленості.  

З метою встановити початковий рівень готовності майбутніх учителів 

фізичної культури  до тренерської діяльності з ігрових видів спорту нами 

організовано вступний контроль. Контроль проводився на І курсі зі студентами 

під час перших занять з освітнього компоненту  «Вступ до спеціальності» 

шляхом опитування, анкетування, комплексної контрольної роботи, 

використання ситуативних завдань.  

Зупинимося на аналізі результатів вступного контролю щодо 

сформованості показників мотиваційного компоненту готовності майбутніх 

учителів фізичної культури до тренерської діяльності з ігрових видів спорту. Для 

діагностики рівня сформованості мотиваційного компонента готовності обрано 

такий діагностичний інструментарій: методику «Мотивація навчання у ВНЗ»; 

тестування «Визначення мотивації професійної діяльності (за К. Замфір в 

модифікації А. Реана; методику «Оцінка здатності до самовдосконалення, 

самоосвіти у студентів».  

На підставі аналізу отриманих результатів тестування «Визначення 

мотивації професійної діяльності» розробленого К. Замфіром в модифікації 

А. Реана встановлено, що лише у 11 (13,58%) осіб із 81 розвинута внутрішня 

мотивація професійної діяльності. Тоді як у переважної більшості (64 (79,01%)) 

встановлено позитивну зовнішню мотивацію. Невтішним визнано той  факт, що 

у 6 студентів встановлено негативну зовнішню мотивацію. На підставі аналізу 
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отриманих результатів тестування «Визначення мотивації професійної 

діяльності» розробленого К. Замфіром в модифікації А. Реана встановлено, що 

лише у 11 (13,58%) осіб із 81 розвинута внутрішня мотивація професійної 

діяльності. Тоді як у переважної більшості (64 (79,01%)) встановлено позитивну 

зовнішню мотивацію. Невтішним визнано той  факт, що у 6 студентів 

встановлено негативну зовнішню мотивацію.  

Таким чином, можемо узагальнити два суттєвих моменти, по-перше, 

суттєвих відмінностей у результатах сформованості показників мотиваційного 

компоненту готовності майбутніх учителів фізичної культури до тренерської 

діяльності з ігрових видів спорту між студентами ЕГ та КГ не виявлено, по-друге, 

мотиваційна сфера потребує суттєвого вдосконалення. На основі 

самооцінювання були встановлені посередні знання студентів щодо володіння 

технікою фізичних вправ обраного і допоміжних видів спорту. Студенти не 

поставили собі високих результатів щодо володіння способами організації 

переміщень учнів в залі, на майданчику, не вміють передбачати, осмислювати та 

проектувати діяльність тренера  з  ігрових видів спорту. Майбутнім фахівцям не 

відомо, як саме необхідно проводити встановлення обсягу, змісту і послідовності 

викладу інформації за всіма видами діяльності вихованців під час відвідування 

ними тренувань. Як показали результати тестування, студенти, які здобувають 

кваліфікацію вчитель фізичної культури закладів загальної середньої освіти 

мають дещо кращі результати щодо сформованості показників фізичного 

компоненту готовності до тренерської діяльності з ігрових видів спорту в 

порівнянні з іншими. Цей факт ми пояснюємо тим, що студенти, які вступають 

вчитися на спеціальність:  014.11 Середня освіта (Фізична культура), мають 

хороші фізичні показники, займалися ще до вступу у заклад вищої педагогічної 

освіти у цілому, відвідували спортивні секції та мають сформовані спеціальні 

рухові уміння та навички, які їм необхідні в ігрових видах спорту.  

Отже, результати вхідного контролю свідчать про однакові початкові 

умови, в яких перебувають студенти КГ (41 студент) та ЕГ (40 студентів), а також 

показали реальну потребу у формуванні у майбутніх учителів фізичної культури 
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готовності до тренерської діяльності в спортивній секції з ігрових видів спорту 

ще під час навчання у ВНЗ. Подальше наше дослідження полягає у впровадженні 

виокремлених нами педагогічних умов та структурно-педагогічної моделі у 

студентських групах, які об’єднані у ЕГ.  
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